



圖片來源：人民網

習近平推動「和平外交」戰略欲爭奪國際秩序主導權

楊志恆

台北醫學大學兼任副教授

一、中國推動「和平外交」戰略目的

（一）舉辦「和平共處五項原則發表 70 週年紀念大會」呼籲改變國際秩序

6月28日，中國舉辦「和平共處五項原則發表70週年紀念大會」，習近平發表題為《弘揚和平共處五項原則，攜手構建人類命運共同體》重要講話，習近平在講話中提出「人類命運共同體」及「國際秩序改革」與中國當前外交政策密切關聯，習近平目的很明顯就是要在國際間散播「和平共處五原則」及「人類命運共同體」，以推動和平外交，盼將目前以美國為主的國際秩序，改為中國主導。和平五原則即是互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處等原則，這些都是中國最不願各國干涉其為維護自身歷史主權而擴張軍事威脅鄰國，也不願國際社會指責中國剝奪境內各民族人民的

權利，尤其是中國對新疆、西藏等地區少數民族在宗教文化的迫害等，凡是涉及中共政權統治不利因素，中國皆以五原則外交政策排拒或指責國際社會粗暴干涉，其真正目的即為維護中共政權之安全利益，而非幫助落後的開發中國家開創國家利益。中國已經是世界政經大國，還自稱為第三世界國家，目的就是要與世界上大多數的經濟落後國家聚在一起，領導他們向美國挑戰國際秩序規範、世界經濟、貿易和金融規則等主導權，對這些國家而言沒有獲得任何利益，僅成為中國對抗美國的馬前卒。事實上，世界上從來沒有發生過與極權專制大國合作的開發中國家發展成政經大國的例子；中國現在以「一帶一路」推動經濟援助外交，參加國皆有求於中國經濟援助，中國以和平發展合作、建立多極格局的國際體制等外交糖衣誘騙，在他們急於獲得資金從事基礎建設發展經濟，而聽從中國冠冕堂皇的和平外交戰略。中國真正的目的就是要取代美國主導世界秩序，由中國來主導。

（二）二十大「三中全會」結束中國經濟仍不振習近平試圖轉移人民不滿情緒

7月18日，中共二十大「三中全會」閉幕，本次會議重點是調整經濟政策，解決中國經濟發展不振問題，尤其是房地產業仍低迷、地方欠債嚴重、就業率低、外國企業不願赴中國投資，以及歐美國家關注中國生產過剩傾銷問題等，會議中都未能獲得有效解決方案，使得中國經濟困境持續。習近平只能用國家安全問題受威脅來敷衍人民的不滿情緒，尤其是用中共歷史上慣用的「內政困境，用外交轉移注意力」策略，以國家安全面臨威脅吸引人民注意，掩飾經濟困境。「和平外交」就是當前習近平效法毛澤東時期，以美國對中國的安全威脅來轉移人民對習施政不滿情緒。

二、烏克蘭外長庫列巴訪問中國習近平與俄羅斯普丁關係親密下推動和平方案

7月23至26日，烏克蘭外長庫列巴（Dmytro Kuleba）訪問中國，這是自2022年2月俄烏戰爭爆發以來首次烏克蘭高層官員到訪中國，引起國際關注。7月24日，庫列巴與王毅在廣州會面，然後訪問香港與特首李家超見面，他四天訪問行程沒有踏足北京。庫列巴訪問行程還沒結束，王毅旋即飛到寮國和參加東協外長會議的俄羅斯外長拉夫

羅夫（Sergey Lavrov）會晤，反映了中國冷淡對待庫列巴意味甚濃，會談也沒有實質成果。根據中國外交部事後發表的聲明，王毅指出中方堅定致力於推動危機政治解決，最後都要回到談判桌前實現；根據中國媒體報導，烏方願意並準備同俄方開展對話談判，並指談判應是理智和有實質意義的，「旨在實現公正持久的和平」。從報導內容看來，烏方似乎是有求於中國勸說普丁（Vladimir Putin）同意和談。但7月26日王毅與拉夫羅夫會晤後，又各自只表示將落實雙方合作架構，王毅表示願與俄方維護各自核心利益，始終成為彼此發展振興的同路人、好夥伴，沒有提到與烏克蘭和談的問題。其實，中國和俄羅斯相互尊重所謂的核心利益，就是尊重與支持中國擁有在印太爭議地區的歷史主權；所謂政治解決俄烏戰爭問題，就是暗示要烏克蘭讓步把俄羅斯所侵占領土送給俄羅斯。矛盾的是，王毅也同意遵守聯合國憲章規定尊重各國領土主權完整，但又尊重普丁入侵烏克蘭侵占土地，這是違背聯合國憲章，可見中國和平外交戰略沒有客觀性依據可言。

三、中國邀請巴勒斯坦各派系拉攏阿拉伯國家對抗美國及以色列

7月23日，中國與巴勒斯坦14個派系齊聚北京，共同簽署《關於結束分裂加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》。根據該宣言，「巴解組織」是所有巴勒斯坦人民的唯一合法代表，同意加薩地區戰後治理組建臨時民族和解政府，呼籲要根據聯合國有關決議實現巴勒斯坦真正的獨立建國。巴勒斯坦問題是中東問題的核心，中國外長王毅大言不慚表示，中方在巴勒斯坦問題上從沒有任何私利，看重的是道義，主張的是公正。為了走出當前以哈戰爭困境，中方提出「三步走」策略：第一步是推動加薩地區儘快實現全面、持久、可持續停火，確保人道援助和救援順暢准入。第二步是秉持「巴勒斯坦人治理巴勒斯坦」原則攜手推進加薩地區戰後治理。第三步是推動巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，落實「兩國方案」。王毅在會見巴勒斯坦各派系領導人的講話內容，很明顯是站在國際社會同情加薩地區人民受戰爭肆虐痛苦而出發；但對於以哈戰爭發生的原因，中國從來都不過問，對於去（2023）年10月戰爭爆發時，以色列1,200位人民被殺害，有欠公允。其實，中國和平外交戰略，是要拉攏中東阿拉伯國家們反對美國偏袒以色列的政策與主導中東地區國際秩序，目的還是要將美國對中東地

區影響力降低，提高中國對該地區的主導地位，甚至將美國逐出中東地區，由中國主導地區的國際秩序。

四、習近平推動和平外交企圖改變國際形勢主導世界秩序朝有利中國方向發展

美中兩國都想爭奪世界秩序主導權，但美國不僅謀求自身全球戰略利益，還謀求民主盟邦安全利益，和尊重各國各民族多元化發展利益；而中國謀求的都是執政者為求個人在國內掩飾人民對其施政的不滿，以及維護自身國家核心利益。中共一直自誇其成功發展經驗是世界上沒有國家政黨所能學習的。的確，至今沒有哪個國家政黨像中共的發展歷史，也沒有哪個國家像中國實施一黨極權專政體制。在過去的中國發展歷史中，有學習蘇聯獨裁專制的失敗經驗，也有學習西方國家資本主義市場經濟而成功發展成世界第二大經濟體經驗。但中國在政治上卻拒絕西方民主政治發展模式，堅持社會主義政治體制。所謂和平發展五原則即是中國用來拒絕學習西方民主政治，走向極權專制體制的「擋箭牌」。目前與美國爭奪國際秩序主導權，其實就是為維護中國極權專制政體之爭，所謂核心利益都是中國歷史專制王朝所留下之紀錄，是中共要推翻的歷史資產，現在卻成為抗拒歐美國家的依據，中國強調的核心利益就是被其消滅的帝王統治朝代利益，中國現在推動和平外交只是想要將美國主導的國際秩序推翻，由中國來主導，實現習近平大國夢目標而已。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

